加短

夢想起飛

Nursing Students Capping Ceremonies for Tzu Chi University & Tzu Chi University of Technology and Science

■ 文 | 李家萱、林韋亭 圖/慈濟大學、慈濟科技大學

慈濟大學第 18 屆護理學系加冠暨傳光典禮於 4 月 29 日舉行,43 位受冠生臉上 帶著堅定的笑容,他們將在暑假到醫院實習,實踐夢想。由於護理人文精神受到國 際肯定,今年加冠生中除了臺灣學生外,還有來自美國、韓國、泰國的學生,希望 將來成為護理師後,能不分種族地照護世界任何角落需要的病人。

由護理學系主任章淑娟帶領老師們親自為每一位實習生戴上白色護士帽,若是男 同學,則別上名牌,同學也舉起右手,宣誓以視病如親的精神,服務病人。慈濟大 學王本榮校長勉勵學生們,到醫院實習後要有學習的態度,並且保持笑容體貼病人, 不要辜負護理人員的使命。



柯育天(左三)是泰國清邁慈濟學校第一屆畢業生,父母特地前來參加加冠典禮。



今天加冠典禮包括慈大醫學院楊仁宏院長、花蓮慈院李毅醫務祕書、臺中慈院莊 淑婷副院長等來觀禮,歡迎這群年輕學子到醫院實習。還有來自全臺甚至是海外的 一百多位家長一同見證護理生「轉大人」的時刻。

其中,柯育天的父母就從泰國清邁搭飛機前來。他是泰國清邁慈濟學校第一屆畢 業生,2013年慈濟大學與馬希竇醫學中心簽署人才培育合作備忘錄,每年從清邁 慈濟學校應屆畢業牛中,挑選兩名公費牛就讀慈濟大學護理學系,學成後回到泰國 服務,柯育天正是第一位馬希竇公費生。他表示,自己是因為看到工人生病沒錢可 以就醫,而決心走向護理去幫助窮苦人,今天從師長手中承接了護理的責任,他非 常激動,他要把愛和微笑帶給病人,同時回到泰國將慈濟的人文精神傳回去。

「我想和那些想活下去的生命一起奮鬥。」郭心平説,但他的護理之路並沒有很 順遂,原本讀生命科學系的他,因為太熱愛護理,一番家庭革命後終於轉系成功。 媽媽翁家華回憶當時情景,説:「畢竟護理還是女生居多的職業,我擔心他會在職 場受挫。」但看到心平的堅持,媽媽翁家華不僅妥協,今天也來參加典禮。甚至心 平的妹妹也在哥哥的影響下,成為慈濟科技大學護理新生。

加冠典禮中上,大四學長學姊們也將進入醫院實習的可能會遇到的狀況,以幽默 的方式告訴學弟妹,表示實習是要成為一位護理人員的必經的「轉大人」之路,要 時時謹記課本和老師所教,要「眼觀四面,耳聽八方」。病人就是最好的學習,看 到病人的需求,成為一位好的護理人員。



5月6日,國際護師節前夕,慈濟科技大學護理系舉行第25屆加冠典禮, 即將進入醫院實習的 291 位學生(四技部 52 位、五專部 237 位、進修推廣部 2位)齊聲宣誓。

花蓮慈濟醫院護理部副主任鍾惠君表示,加冠除了是護理精神的傳承,也代 表專業能力要更上一層樓。臺北榮民總醫院鳳林分院護理部副主任黃玉秋笑 説,自己不只是校友,還多了家長身分,因為兒子林章群正是加冠學生之一, 她特地以靜思語「不要為失敗找藉口,要為成功想辦法」勉勵學生。

曾經罹患骨癌和肺癌的翁振國,小時候在兒童癌症病房治療2年多,長大 後決定走護理這條路。媽媽曾擔心他體力無法負荷,現在看到兒子加冠,她把 擔憂轉化為祝福。

47歲的黃瑞蘭,是加冠典禮中年紀最大的學生。身為長照中心副主任、服 務近 30 年的她,因為非護理系畢業,無法考取護理師執照,在四年前報名進 修推廣部「護理 80 學分班」,再接續夜間部二技護理系。即使擁有完整的臨 床經驗,黃瑞蘭仍需按照規定實習,也常在深更半夜時戴著老花眼鏡寫報告。 邊工作邊實習的勞累,讓黃瑞蘭幾度動過休學念頭。如今她表示,「為了圓護 理夢,絕對不放棄,再辛苦都值得!」

看到媽媽的意志力與毅力,身為慈科大護理系校友的女兒魏鳳儀貼心準備文 具用品,告訴媽媽:「你一定可以的!」看著媽媽成了學妹,她特地來參與加 冠典禮,見證媽媽生命中重要的一刻。







得知女兒張祐琪獲選為宣誓代表,擁有30年麻醉護理師資歷的媽媽畢春美, 特地囑咐祐琪「以平常心面對,不可起驕傲心」。畢春美語重心長地表示,護 理就是讓病人恢復健康,若碰到了困難與瓶頸,就回頭想想自己當初投身護理 的理念與抱負。張祐琪則表示,加冠是榮耀與責任的象徵,期許自己在臨床實 習能有所發揮。

由於哥哥車禍,讓阿美族學生柯怡君對急診護理人員多工處理、臨危不亂的 應變能力留下深刻印象,決定報考原住民專班。柯怡君表示,雖然現在比同年 齡的朋友辛苦,但會堅持往護理路邁進。

每個月都會前來陪伴孩子的懿德爸媽,在孩子加冠典禮時當然也不缺席。學 生們興奮地和懿德爸媽用手機自拍,教懿德爸媽怎麼用手機傳照片,彼此的情 誼亦師亦友,完全沒有年齡的代溝。尤其,懿德爸媽看到學生長大了,加冠了, 更有「吾家子女初長成」的感動。其實,不少家長也都盛裝打扮,媽媽戴首飾、 噴香水,爸爸也是西裝筆挺,絲毫不遜色。因為,這是孩子一輩子才一次的加 冠典禮,當然不能馬虎。(文/李家萱、林韋亭 圖/慈濟大學、慈濟科技大 學) 🔷